

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора исторических наук, профессора Лузянина Сергея Геннадьевича – на диссертацию Мартыновой Елены Святославовны «РОЛЬ АСЕАН В ФОРМИРОВАНИИ ПОЛИТИЧЕСКОГО ДИАЛОГА НА ПРОСТРАНСТВЕ АТР», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Диссертация, подготовленная и представленная Е.С. Мартыновой на соискание учёной степени кандидата политических наук, посвящена проблематике, актуальность которой не вызывает сомнений. Актуальность темы диссертации обусловлена как стремительным развитием межгосударственных связей России со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, так и недостаточной изученностью деятельности АСЕАН в отечественной политической науке. Несмотря на значительное число исследований, посвященных АСЕАН, в научной литературе практически отсутствуют работы, в которых дается комплексный анализ организаций, созданных под эгидой Ассоциации.

Работа Е.С. Мартыновой, посвященная анализу роли АСЕАН и ассоциированных с ней международных структур в современной системе международных отношений, является комплексным политологическим исследованием, представляющим существенный интерес как в теоретическом, так и в прикладном аспекте. В диссертации описаны и проанализированы площадки многостороннего сотрудничества, созданные под эгидой АСЕАН – исследованы предпосылки их создания и особенности функционирования, даны аргументированная оценка их эффективности и перспективы дальнейшего развития. Автором рассмотрены наиболее значимые аспекты как внутренней, так и внешней политики АСЕАН – систематизированы основные этапы институциональной эволюции АСЕАН, выявлены факторы, влияющие на формирование внешнеполитической

стратегии данной организации, проанализировано политico-экономическое сотрудничество с ведущими державами Азиатско - Тихоокеанского региона.

В процессе работы над диссертацией автор продемонстрировала умение ставить важные научные задачи, анализировать большой объем источников и научной литературы, делать ценные выводы и давать практические рекомендации. Диссертант делает обоснованные выводы и дает объективную оценку роли АСЕАН в современных международных отношениях в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Научная новизна основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подробно раскрыта в главах диссертационного исследования. Структура работы достаточно логична и обоснована. В диссертации рассмотрены основные теоретико-методологические подходы к процессам международной интеграции, исследована взаимосвязь внутренней и внешней политики АСЕАН, выявлены особенности различных диалоговых площадок, созданных под эгидой АСЕАН, проанализированы проблемы и перспективы участия России в интеграционных структурах на пространстве АТР. К достоинствам работы следует также отнести то, что автор в своем исследовании изучила и систематизировала обширный круг официальных документов и научных работ по теме диссертации. Отдельного внимания заслуживает проведенный автором анализ теоретических подходов к изучению АСЕАН в современной научной литературе.

В период обучения в аспирантуре Е.С. Мартынова проявила серьезность и самостоятельность в подходе к научно-исследовательской работе, продемонстрировала умение ставить важные научные задачи и делать аргументированные выводы. Структура диссертации логична и способствует раскрытию заявленной темы. Выводы и положения, выносимые на защиту, точны, аргументированы и обоснованы. Научный уровень работы представляется весьма высоким. Автор апробировала основные результаты своей работы на научно-практических конференциях, опубликовала по теме исследования семь статей в научных журналах, входящих в перечень ВАК.

Считаю, что диссертация Е.С. Мартыновой полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к работам на соискание ученой степени кандидата политических наук, и может быть представлена к защите.

Научный руководитель,
доктор исторических наук,
профессор департамента международных отношений
факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ,
И.О. директора ИДВ РАН

Лузянин С.Г.

